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Obiettivi dell’indagine e contenuti 

della presentazione 

Obiettivi dell’indagine 

I. verificare lo stato di salute e 
sentiment delle imprese locali 

 II. individuare come rafforzare la 
loro resilienza e competitività in una 
prospettiva futura 

 III. comprendere e supportare i 
processi di investimento e di 
innovazione 

IV. collocare lo sviluppo di impresa in 
un quadro più ampio e identificare 
gli interventi opportuni 

Contenuti della presentazione 

1. caratteristiche del campione 

2. stato di salute e sentiment 

3. investimento  e innovazione 

4. supporto allo sviluppo d’impresa 

5. sintesi e conclusioni 



473 imprese 

operanti nei territori 

di Pistoia e Prato 

1. caratteristiche del campione (1) 
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Ben diversificato tra 
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Indagine ‘robusta’, perché basata 

su un campione vasto e 

‘interessante’ di imprese.  

Tecnicamente non è un campione 

statistico, ma è comunque 

rappresentativo: 

 - perché numeroso, ben 473 

imprese! 

 - e perché riporta la prospettiva di 

un mondo, spesso 

sottorappresentato rispetto al 

proprio valore reale, di piccole 

imprese locali e di artigiani che 

sono ancora il ‘cuore pulsante’ 

dell’economia e del sistema 

produttivo della Toscana centrale 

e della nostra regione nel suo 

complesso.  

1. caratteristiche del campione (2) 

473 imprese 
sondate 



2. stato di salute e sentiment  
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3. Investimento e innovazione (1) 

Buona propensione a 
investire/innovare e a 
realizzare investimenti (ultimi 
2 anni) 

•Propensione all’ 
investimento, non bassa, ma 
che in futuro potrebbe 
calare sensibilmente 
(rispetto al passato) 
•Molte imprese borderline 
sulla decisione di investire 
•Situazione in cui un 
supporto all’investimento 
può essere decisivo 
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3. Investimento e innovazione (2) 
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Gap di 
investimento e 
innovazione 

Buona 
propensione a 
investire/innovare  
su macchinari e 
sul digitale 

Ma manca la realizzazione 
dell’investimento e 
dell’innovazione  sui 
processi, sull’organizzazio-
ne, sui prodotti e sul 
commerciale: le imprese 
sentono il bisogno di 
investire in questi ambiti, 
ma alla fine preferiscono 
investire soprattutto in 
macchinari  

Tipo di investimento/innovazione 
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4. Supporto allo sviluppo d’impresa (1) 

LA FINANZA AGEVOLATA 

Dalle difficoltà e dai problemi nell’utilizzo …. …. al supporto efficace ed alle soluzioni 
per un investimento agevolato 



4. Supporto allo sviluppo d’impresa (2) 

Tra i bisogni generali 
spiccano le competenze 
(35,1%), l’efficientamento 
energetico (30,4%) e il 
ricambio generazionale  
(28,3%); si conferma la 
digitalizzazione (25,2%)  
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UNO SGUARDO GENERALE AI BISOGNI PER LO SVILUPPO D’IMPRESA 



4. Supporto allo sviluppo d’impresa (3) 

Le imprese chiedono di 
migliorare i territori 
soprattutto a livello di 
infrastrutture e servizi 
materiali, in una 
parola (anzi due!): 
“interventi concreti”.   
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LE RICHIESTE DI INTERVENTO DELLE IMPRESE PER MIGLIORARE I TERRITORI 



• ricordiamo come i risultati di quest’indagine abbiano un certo 
peso, in quanto derivanti da un campione di quasi 500 imprese;   
•si conferma un quadro congiunturale ancora positivo, con 
fatturati in crescita, investimenti effettuati di recente e sentiment 
moderatamente ottimista per il futuro; 
•momento positivo che va ulteriormente capitalizzato 
rafforzando la resilienza della nostre piccole imprese attraverso 
il supporto degli investimenti sia hard che soft;  
• particolarmente importante è sostenere le imprese 
nell’investire ed innovare nel miglioramento dei  processi, 
dell’organizzazione e della gestione commerciale, ambiti di 
investimento/innovazione dove le aziende intervengono con più 
difficoltà; 

5. Sintesi e Conclusioni  (1) 



•l’innovazione e l’investimento confermano di essere una strada 
maestra riconosciuta dalla stesse imprese che vorrebbero 
continuare ad investire anche a breve, ma si osserva un certo 
margine di incertezza al riguardo; 
•proprio per questo motivo  la finanza agevolata può giocare un 
ruolo decisivo nel finalizzare gli investimenti, appare quindi 
importante facilitarne  l’accesso; 
•L’indagine fornisce indicazioni chiare su come rimuovere le 
cause che limitano l’uso di questo strumento a livello di 
supporto; 
• per il resto le imprese richiedono concretezza negli interventi 
sul territorio, in particolare infrastrutture e servizi; 
 

5. Sintesi e Conclusioni  (2) 



•Le imprese sono altresì aperte ai nuovi driver di crescita quali la 
sostenibilità (energie rinnovabili) e la digitalizzazione in cui 
vogliono continuare ad investire; 
•allo stesso tempo, tuttavia, le aziende vivono problemi che 
vanno anche oltre le dotazioni materiali di servizi e infrastrutture, 
che le aziende richiedono e che un ‘buon contesto territoriale’ 
dovrebbe poter offrire, esse avvertono un forte bisogno di 
competenze, a cui si associa anche quello del ricambio 
generazionale. Su questi bisogni insoddisfatti che, a lungo 
termine, rischiano di mettere in discussione la tenuta e lo 
sviluppo del nostro sistema locale di imprese, si auspica, da parte 
di tutti gli attori in causa, un ulteriore lavoro di riflessione e 
soprattutto di sperimentazione di soluzioni e di azioni 
appropriate. 

5. Sintesi e Conclusioni  (3) 
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